[bookmark: _GoBack]《经典咏流传》1-3季32期开场白文字汇总，文采共赏！
世界上几乎任何一个民族，任何一种语言，都有他们的诗词歌赋，但不同的民族，诗歌的发展程度是不同，诗在不同民族的精神生活中的比重也是不同的。
    作为一档将诗词以曲呈现的节目《经典咏流传》，众多经典传唱人用他们自己独特的方式演绎古诗词，分享自己对中国传统文化的热爱与感悟。在传统经典诗词与现代流行音乐的交融中，展现了每个时代每个人的诗乐不朽，让观众领略了中国传统文化的博大精深。
第一期
诗意中国，源远流长
与时光作伴，听世纪回响
一起走进经典，一起传唱经典
与万物生长的世界分享

乘着歌声的翅膀
穿越千古江山、百年悲欢
相遇生命中那些美好的时刻
品味命运跌宕酿造出的情感
让中华文化展现永久魅力
让古今诗词唱响时代殿堂

走进经典，我们重温那份感动
传唱经典，我们重拾那份信念
让我们在歌声中
为共同的梦想再次出发
第二期
人生如一场修行
得意时“一日看尽长安花”
艰难时“潦倒新停浊酒杯”

但生命的跋涉不能回头
哪怕“畏途巉岩不可攀”
也要“会当凌绝顶”
哪怕“无人会，登临意”
也要“猛志固常在”

从经典中汲取“九万里风鹏正举”的力量
历练“也无风雨也无晴”的豁然
“待到重阳日”，我们“还来就菊花”
第三期
诗词是千年时光构建的家园
收藏着一代代中国人的喜怒哀乐
舴艋舟都载不动的离乱之愁
“白日放歌须纵酒”的还乡之喜
“磨损胸中万古刀”的不平之怒
“不思量，自难忘”的悼念之哀
“几处早莺争暖树”的游春之乐
像一本本心灵相册
等待着我们去打开
去走进一个个熟悉又陌生的精神世界
第四期
时光总像“林花谢了春红”
脚步太匆匆
在追寻梦想的路上
“何妨吟啸且徐行”
这里有“荡胸生层云”的旷达
有“潇潇雨歇”的怅惋
有“长太息以掩涕兮”的悲悯
也有“悠悠我心”的真情
第五期
“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”是激励
“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”是真挚
“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”是牵挂
“晚来天欲雪，能饮一杯无”是温暖
“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”是告慰
向古今伟大的友谊致敬，让阳光照进生活
第六期
抗击疫情
让我们认识了真正的英雄
他们有“遥知百战胜，定扫鬼方还”的决绝
他们有“谓我不愧君，青鸟明丹心”的赤诚
他们有“驰驱一世豪杰，相与济时艰”的担当
他们有“衣沾不足惜，但使愿无违”的执着
他们有“封侯非我意，但愿海波平”的纯粹
传唱经典，致敬英雄
第七期
“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”
春天唤醒万物
“留连戏蝶时时舞，自在娇莺恰恰啼”
春天孕育着生机
“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”
春天藏着欣喜
“落红不是无情物，化作春泥更护花”
春天还饱含柔情
春天更寄予着期待
“子规夜半犹啼血，不信东风唤不回”
没有一个春天不会到来
让我们在经典中追寻春的足迹
第八期
在疫情考验面前
是什么把我们紧紧相连？
是“精禽梦觉仍衔石，斗士诚坚共抗流”的真情
是“结交一言重，相期千里至”的深情
是“死生契阔，与子成说”的挚情
是“飘然渡沧海，不畏风波危”的豪情
是“东风洒雨露，会入天地春”的温情
从诗词当中吸取永恒的力量
第九期
故乡是中国人心中不变的坐标
那里有你最为在乎的人

“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”
那里也有你最惦念的味道
“秋风起兮木叶飞，吴江水兮鲈正肥”
哪怕月亮都是
“露从今夜白，月是故乡明“
故乡牵引着
“画图恰似归家梦，千里河山寸许长”的离愁
纵使远行也“仍怜故乡水，万里送行舟”
一份思乡情
让我们永远记住自己的根在哪里

第十期

“阳春布德泽，万物生光辉”
希望之光照亮了生命
胸怀希望，才能走出
“飘如陌上尘”“天地一沙鸥”的慨叹
“今朝试卷孤篷看，依旧青山绿树多”
拥有希望，你就能打开更多的窗户
“雁引愁心去，山衔好月来”
无论面对怎样的艰难
我们“依然一笑作春温”

第十一期
无论“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的决绝
“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的气节
还是“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”的慷慨
历史如尘烟消散
情感凝结成永恒，用经典照亮前程
《经典咏流传》第二季开场白汇总
大型诗词文化音乐节目《经典咏流传·第二季》全方位升级，原创“和诗以歌”的模式，用流行音乐演绎经典诗词、经典文学作品，传承和传播中华优秀传统文化，传递向上向善的主流价值观。
这浩如烟海的书卷你能否读懂？笔走龙蛇的字符，你是否熟识？最美的风景在窗外，最美的音律在远方。经与典，是智慧和哲思，历千年流逝，熠熠生辉；文与字，是气韵与风骨，经万世磨砺，字字珠玑；诗与词，是情怀和道义，任寒来暑往，句句动情；歌与赋，是审美与情操，奏琴瑟笙箫，声声入耳。和诗以歌，让经典永流传。
第一期
诗言志，歌永言，我是撒贝宁；诗可以兴，可以群，我是康震；读万卷书，行万里路，我是朱丹；苟日新，日日新，又日新，我是廖昌永。经典传唱人，我们在这里等你。五千年文化，三千年诗韵，经典永流传，我们的文化从未断流。
各位好，这里是中央广播电视总台央视综合频道为你呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。诗言志，歌永言。诵读经典，我们因文采斐然的千古佳句而击节赞叹；唱响经典，我们因永世相传的思想价值而感受烛照，和诗以歌，让千年经典化作新时代的歌声，让世界听见文明古国的崭新歌唱。现在让我们共同开启今天将被传唱的经典。

第二期
五千年文化，三千年诗韵，经典永流传，我们的文化从未断流。各位好，这里是中央广播电视总台央视综合频道为你呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。
第一季《经典咏流传》播出以后，很多朋友都感叹说中国的诗词经典博大精深，浩如烟海，绝妙诗句，不胜枚举；还有的朋友说，看着抗震老师背诵如流，如数家珍觉得自己积累尚浅，其实我却觉得这种压力大可不必，亲近经典，读一首，记一句也是收获，诵千言默百篇不是尽头。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”亲近经典，我们和大家一起努力。

第三期
千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。各位好！欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。岁月新，时节新，脚步新，在通往幸福的路上，我们都是追梦人，“东方欲晓，莫道君行早，踏遍青山人未老，风景这边独好。”就让诗词经典，伴随我们追梦前行的脚步吧，你会发现，人生有诗意，永远是少年。

第四期
千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。各位好！欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。古人以诗句，以词阙，蕴蓄千年诗意，诗情，让我们一起品读诗词，亲近经典。人生自有诗意。

第五期
各位好！欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。读过“会当凌绝顶，一览众山小”，登临巅峰的时候，我们就会发出诗圣的感怀人间大美。当你读过经典，山水意境自然不同，看山是“空山新雨后”，看水是“坐看云起时”，现在让我们共同开启今天将被传唱的经典。

第六期
各位好！欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》，从小我们就因为“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”而懂得了珍惜；从小我们也因为“少壮不努力，老大徒伤悲”，而懂得了奋斗。一起来和诗以歌吧，经典陪我们长大，我们应该让经典不老。

第七期
欢迎收看中央广播电视总台是综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。啊没有国界，经典观照四方，从经典咏流传第一集开播到现在，不乏一些外国传唱人，来到我们的舞台，唱响他们挚爱的中国经典。诗情聚海内，知己经典话天涯比邻。让我们继续以诗会友吧，插上音乐的翅膀，没有经典到不了的远方。

第八期
千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。各位好！欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。无论是“造化钟神秀，阴阳割昏晓”还是“黄河落天走东海，万里写入胸怀间”，当你走过名山大川，感叹眼前的无限美景时，一定要记得找寻镌刻在山水间的诗意，唱响心中的经典，用诗意拥抱祖国的万里河山。

第九期
五千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。各位好，欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。三千年前，咏之于江边白露，舞之于月下乔木的《诗经》，开启了我们对于诗歌之美的想象。三千年后，我们在《经典咏流传》的舞台上，以声之色，塑诗词之形，以音律之美，向经典致敬。现在让我们共同开启今天将被传唱的的经典。

第十期
五千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。各位好，欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型节目《经典咏流传》。品味诗词能领悟“穷且益坚，不坠青云之志”的积极坚韧，也能学到“归去，也无风雨也无晴”的豁达淡然。孔子说：兴于诗，立于礼，成于乐”，让我们一起在诗词的吟唱中，启发思考，塑造人格，用经典涵养我们的“美丽心灵”。

第十一期
各位好！欢迎收看中央广播电视总台央视综合频道为您呈现的大型文化音乐节目《经典咏流传》。五千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。回望千年文脉，经典诗词灿若繁星，汇聚成中华文明璀璨星河，传承诗词经典，崭新的歌唱声动寰宇，壮阔我们追梦奋斗的征途，《经典咏流传》第二季播出以来，受到了广泛的关注，尤其是在网络，社交媒体有着极高的传播度，这恰恰是我们节目制作的初衷，那就是让我们这些经典作品通过我们的创作，在更广的范围内，被人们传唱，让世界听见一个古老文明崭新的声音。
没有比脚更长的路，没有比人更高的山。汪国真先生的这一首诗原本是送给全世界第一个在珠穆朗玛峰北坡登顶的女登山运动员潘多，但是汪国真先生没有想到在多年以后，一个中国的老人，用他自己的故事，再一次为这首诗写下了一个坚实的注脚，今天我们把这位中国的老人请到舞台上，欢迎“老人与山”的主角夏伯渝先生。


